

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ МЕЛКИХ СЕЛЬХОЗТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ (НА МАТЕРИАЛАХ ПЕРМСКОГО КРАЯ)

**FEATURES OF DEVELOPMENT
OF SMALL AGRICULTURAL PRODUCERS
(on materials of Perm Krai)**

**A. Lunegova
Z. Mukhaeva
E. Shuklin**

Annotation

Implementation of requirements of technical regulations of the Customs union, at first sight, became the reason of recession of agricultural production. However, it (technical regulations) is strong incentive for association of small agricultural producers in agricultural consumer cooperatives. Creation of agricultural consumer cooperatives will promote development of infrastructure of rural territories, improvement of a financial situation of agricultural businessmen, and also creation of new workplaces in the village.

Keywords: agricultural producers, customs union, technical regulations, lethal points, agricultural consumer cooperative.

Лунегова Анастасия Антоновна

К.э.н., доцент

Мухаева Замира Ахнабовна

К.филол.н., доцент

Шуклин Евгений Андреевич

Пермский научно-исследовательский
политехнический университет

Аннотация

Реализация требований технического регламента Таможенного союза, на первый взгляд, стала причиной спада сельскохозяйственного производства. Однако, он же (технический регламент) является мощным стимулом для объединения мелких сельхозтоваропроизводителей в сельскохозяйственные потребительские кооперативы. Создание сельскохозяйственных потребительских кооперативов будет способствовать развитию инфраструктуры сельских территорий, оздоровлению финансовой ситуации сельскохозяйственных предпринимателей, а также созданию новых рабочих мест на селе.

Ключевые слова:

Сельхозтоваропроизводители, таможенный союз, технический регламент, убойные пункты, сельскохозяйственный потребительский кооператив.

Обеспечить внутренний рынок продукцией собственного производства – такая задача стоит сегодня перед предпринимателями сельского хозяйства. Местная продукция должна производиться в необходимых объемах, не уступать по качеству импортной и отвечать всем условиям, предъявляемым к ней требованиям торговли. Рассмотрим обеспеченность населения Пермского края мясом собственного производства.

Отрасль животноводства в Пермском крае представлена молочным скотоводством, свиноводством, птицеводством. В валовом производстве продукции сельского хозяйства удельный вес продукции животноводства в 2014 г. составлял 58,2 %. Пермский край по производству скота и птицы на убой в живом весе среди регионов Российской Федерации занимает 38 место (удельный вес от общего производства – 0,9 %), по производству молока – 24 место (1,5 %), по производству яиц – 17 место (2,4 %). В настоящее время Пермский край обеспечивает себя мясом на 57%. На первый взгляд, в отрасли животноводства достигнуты неплохие результаты. Удастся ли сохранить и приумножить эти результаты с введением требований технического регламента, попытаемся разобраться.

Решением Комиссии Таможенного союза от 9 декаб-

ря 2011 г. № 880 утвержден технический регламент Таможенного союза ТР ТС О21/2011 "О безопасности пищевой продукции", требования которого в России вступили в силу с июля 2014 г. [1].

Технические регламенты носят обязательный характер и принимаются в целях:

- ◆ защиты жизни или здоровья граждан, имущества физических или юридических лиц, государственного или муниципального имущества;
- ◆ охраны окружающей среды, жизни или здоровья животных и растений;
- ◆ предупреждения действий, вводящих в заблуждение приобретателей [1].

В настоящее время единые технические регламенты действуют на территории стран Таможенного союза, как то: России, Казахстана и Белоруссии.

Технический регламент устанавливает обязательные для исполнения на территории Таможенного союза требования к безопасности мясной продукции и связанные с ними требования к процессам производства, хранения, перевозки, маркировки, упаковки, реализации. Ст. 19 регламентирует требования к процессам получения непереработанной пищевой продукции животного происхождения. Основное требование – для реализации мяса

как товарной продукции необходимо осуществлять забой только на убойных пунктах [1].

По состоянию на 01.01.2015 г. на территории Пермского края функционирует 25 убойных пунктов. В зависимости от суточной производительности убойные пункты делят на три типа: I тип – 25 голов, II – 10 голов, III – 5–7 голов крупного рогатого скота в смену. Мощность убойных пунктов рассчитывают по количеству голов крупного рогатого скота (КРС), перерабатываемого за рабочую смену. На этих пунктах можно также забивать свиней и мелкий рогатый скот со сменной производительностью соответственно в два и три раза выше по сравнению с КРС, например: 25 гол. КРС x 2 = 50 гол. свиней, 25 гол. КРС x 3 = 75 гол.мел.рог.ск. На территории Пермского края убойных пунктов I типа 14 ед., II типа – 5 ед., III типа – 6 ед. Сельскохозяйственные производители не были готовы к реализации требований технического регламента, что вызвало спад производства по некоторым позициям.

По данным Пермстата, за 2014 г. производство скота и птицы на убой в живом весе уменьшилось на 0,6% к уровню 2013 г. и составило 112,4 тыс. тонн, в том числе производство КРС на убой уменьшилось на 2,3% (34,0 тыс. тонн), свиней – на 12,9% (28,0 тыс. тонн), овец и коз – на 5,2% (2,05 тыс. тонн). Производство птицы на убой в живом весе увеличилось на 10,6% (48,0 тыс. тонн). Однако, ниже приведенные статистические данные свидетельствуют о том, что сельхозтоваропроизводители постепенно преодолевают появившиеся трудности. На 1 января 2015 г. Пермском в крае имелось КРС 246,6 тыс. голов (97,1% к уровню соответствующего периода 2014 г.), в том числе коров – 103,0 тыс. голов (98,4%). Поголовье свиней – 195,8 тыс. голов (96,0%), овец и коз – 80,3 тыс. голов (99,4%), птицы – 7 492,1 тыс. голов (106,6%). За январь 2015 г. производство скота и птицы на убой в живом весе в сельскохозяйственных организациях составило 7,1 тыс. тонн (119,4% к уровню соответствующего периода 2014 г.). В том числе производство крупного рогатого скота на убой увеличилось на 1,0% (1,37 тыс. тонн), свиней – на 74,6% (1,7 тыс. тонн), птицы – на 11,0% (4,0 тыс. тонн).

Требования технического регламента поставили сельхозтоваропроизводителей не в простые условия. Основное требование – для реализации мяса, как товарной продукции, необходимо осуществлять забой только на убойных пунктах, которые должны строиться по типовым проектам. Так, согласно требованиям регламента они должны располагаться вне населенных пунктов. Удаленность от жилых построек, помещений для скота, дорог, пастбищ, водоемов должна составлять не менее 300 м.

Скотобойный пункт должен быть огорожен забором "для исключения попадания других животных". Во дворе пункта должна быть оборудована площадка с привязью для передержки и ветеринарного осмотра скота [1]. По оценкам специалистов, стоимость строительства одного пункта, соответствующего всем указанным требованиям, составляет порядка 10 млн. руб.

По мнению сельхозтоваропроизводителей, дорогоизна доставки скота до удаленных убойных пунктовводит выгоду скотоводов на нет. Осенью и зимой вопрос перевозки приобретает особенную остроту – машина должна быть обязательно утепленной, чтобы избежать заболеваний, иначе скот можно просто не довезти до убойного пункта [2].

В Министерстве сельского хозяйства и продовольствия Пермского края эти вопросы на особом контроле. В Пермском крае принята региональная экономически значимая программа "Развитие переработки и сбыта продукции в Пермском крае на 2013 – 2015 годы и на период до 2020 года". Согласно программе, субсидии предоставляются в виде возмещения 30% от затрат на оборудование по факту ввода убойного пункта в эксплуатацию. Кроме того, фермеры могут принять участие в программах "Начинающий фермер" (грант до 1,5 млн. рублей) и "Семейные животноводческие фермы" (грант до 7 млн. рублей) и направить полученные средства на строительство пунктов по убою скота. На федеральном уровне поддержка убойных пунктов идет через сельскохозяйственные потребительские кооперативы. Кооперація нужна сельхозпроизводителям по многим причинам, и не только для получения федеральных субсидий для создания убойных пунктов. Объединившись, мелкие подсобные хозяйства, к примеру, получат больше возможностей для заключения договоров с крупными торговыми сетями, которым нужны большие партии продукции [2].

Анализируя мнение руководителей фермерских хозяйств, очевидно, что на настоящий момент имеются все предпосылки для создания сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Одной из основных предпосылок является наличие потребности в убойных цехах. При этом инициатива и заинтересованность исходит "снизу", от фермеров и от владельцев личных подсобных хозяйств.

Таким образом, создание сельскохозяйственных потребительских кооперативов будет способствовать развитию инфраструктуры сельских территорий, оздоровлению финансовой ситуации сельскохозяйственных предпринимателей, а также созданию новых рабочих мест на селе.

ЛИТЕРАТУРА

1. Технический регламент Таможенного союза ТР ТС 021/2011 "О безопасности пищевой продукции" от 9 декабря 2011 г. № 880
2. <http://59.ru/text/newsline/840755.html>